



世界上最古老的共和国

圣马力诺的建立，要从罗马帝国时期说起。公元1世纪开始，罗马帝国以意大利为中心，建立起地跨欧亚非三大洲的世界性帝国，并在占领区内推行多神教。这引起了巴勒斯坦地区犹太人的反感。多次反抗失败后，他们在原有的犹太教基础上建立了提倡“平等”精神的基督教，受到民众的支持。但因为基督教倡导的“一神论”与罗马帝国的多神论相违背，因此基督教徒早期在罗马帝国备受迫害。

公元301年，一个叫马力诺的基督教石匠在罗马帝国境内传播基督教时，被当时的罗马皇帝下令追杀。马力诺等人逃到了里米尼附近的蒂塔诺山，利用险峻的地势建起教堂。为了纪念开拓者马力诺，这里被命名为“圣马力诺利斯”，即圣人马力诺的土地，后逐渐变成了圣马力诺国家。

虽然当时圣马力诺利斯名义上依然归罗马帝国管辖，但因为交通和信息传播闭塞，已经事实上独立于罗马管辖之外，成为了众多基督教徒的避难场地。而罗马帝国后期为了缓解内部矛盾颁布了米兰赦令，承认基督教的合法地位。公元392年，基督教被承认为罗马帝国的国教。马力诺所建教堂不再被视为非法，但依然属于罗马帝国。公元395年，皇帝狄奥多西一世将帝国分为东西两部分，罗马作为西罗马帝国的首都和宗教中心，圣马力诺利斯的归属权属于西罗马帝国。直到公元476年，西罗马帝国灭亡，意大利陷入了四分五裂的局面。

日耳曼人开始不断扩张领土，这严重威胁到了圣马力诺的安全。大批的教徒在山上建立要塞保护自己的领地，迫使教皇和外国势力承认了圣马力诺封地的独立。11世纪时期，随着意大利北部经济的繁荣，越来越多的封地向建立城邦国家转变，圣马力诺亦不例外，成了独立的城邦。

公元1243年，圣马力诺将行政权和教权分离，建立由两个执政者联合执政的体制。这一体制打破了当时一人独掌政权的局面，是近代共和制度的开端，圣马力诺因此被认为是第一个

确立共和体制的国家。

后来，出于保护国家安全的需要，圣马力诺通过了第一部成文法和宪法，规定了圣马力诺公民服兵役的义务，将圣马力诺打造成全民皆兵的国家。以至于新航路开辟后，当意大利城邦陷入衰落，成为欧洲各路豪强争夺的前沿阵地之际，圣马力诺得以屡屡挫败奥地利的进攻，保持独立地位，成为了亚平宁半岛这片战火纷飞领地的“世外桃源”。

1870年，意大利结束了分裂状态，完成国家统一。圣马力诺因在战争中给予过意大利帮助，加上意大利民族英雄加里波第的承诺，圣马力诺被视为意大利的友邦。意大利宣布承认圣马力诺独立。

意大利和圣马力诺签订友好协定后，两国货币实现了互通，互设领事馆，至此圣马力诺成为了意大利境内的“国中之国”。其官方语言为意大利语。

二战中竟同时向中美英苏德意日宣战

圣马力诺深谙自己是个弹丸小国，所以从来不参与“江湖上的神仙打架”。第一次世界大战时，各方打得热火朝天，圣马力诺保持中立。二战爆发后，圣马力诺依旧宣布中立，但后期却因为一场莫名其妙的误炸变成了参战国。

当时，意大利加入轴心国阵营，成为英国、法国、美国和苏联的敌人。盟军反攻时，英国对意大利进行了大规模的空袭，飞机不小心越境误炸了圣马力诺。于是1944年6月26日成为了圣马力诺历史上最黑暗的一天。英军轰炸机对这个高山小国进行4次轰炸，共投下243枚炸弹，造成60人死亡，数百人受伤。

尽管事后英国迅速道歉，并承诺给予8万英镑的赔偿。但要知道，圣马力诺当时的总人口也就在两万左右。有脾气的圣马力诺议会坚持认为自己的公民遇害，国家必须作出回应，便决定对同盟国宣战。

但这样一来很容易给人一种印象——圣马力诺倒向了轴心

圣马力诺城中拍摄的雕塑。